

胥口镇深化农文旅融合 绘就乡村振兴新图景

记者 高远 通讯员 沈致远 钱恒

春日胥口，山水如诗；海拔700米“云端村落”悬于青嶂，国家4A级景区藏秀纳翠，梯田叠影衔住传统，文旅新篇绽放活力。这里以农文旅融合为笔，在绿水青山间绘就乡村振兴工笔画——田园美成景，产业聚成势，百姓端稳“共富碗”。据统计，胥口镇一季度接待游客6.5万人次，较2024年同期增长20.8%；随着棕榈岛度假村启幕，4月客流同比激增290%，让青山含笑间，富裕花香漫山冈。

云阶焕彩：高山梯田的烟火重光

在海拔700多米的高山上，高联村曾因“隔山如隔世”而沉寂多年。随着6.5米宽的“四好公路”盘山而上，这条“云端天路”不仅打通了出山通道，更让千亩梯田变身“网红打卡地”。春日里，油菜花与桃花在梯田间铺展调色盘，骑行道串联起樱花谷、桃花坡等9处观景台，游客或骑行穿越金色花浪，或在黄泥岭水库畔静赏云卷云舒。

“过去下山卖菜要赶早五更，现在家门口就能赚‘旅游钱’了！”村民张大姐将自家种的高山云雾茶、笋干包装成“伴手礼”，年销售额超过10万元。高联村党总支书记钱元平坦言：“曾经‘留不住人’的空心村，如今返乡创业青年已有30多位，民宿、农家乐陆续开出10多家，梯田成了大家的‘聚宝盆’。”

“以前我们这里路不好走，年轻人都出去了，村里冷冷清清的。现在路修好了，游客越来越多，年轻人也陆续回来了，我们的日子也越来越有盼头。”张大姐满脸笑容地说道。随着乡村旅游的发展，村里的民宿、农家乐如雨后春笋般涌现，不少村民还将自家种植的农产品进行包装销售，实现了家门口就业创业。

钱元平表示：“我们村拥有丰富的梯田资源和优美的自然风光，下一步将继续深挖农文旅融合潜力，打造更多特色旅游项目，让更多人知道高联，爱上高联。”

高联村的蜕变，只是胥口镇美丽乡村农文旅融合发展的一个缩影。近年来，胥口镇以高联村为样板，在全镇范围内大力推进美丽乡村建设，不断完善基础设施，提升乡村环境品质。同时，充分挖掘各村特色资源，因地制宜发展乡村旅游，形成“一村一品，一村一韵”的发展格局，让乡村振兴的步伐更加坚实有力。

景区破圈：多元业态打造山水“磁场”

胥口镇的文旅魅力，不仅在于乡村的自然风光，更在于一批特色景区的蓬勃发展。国家4A级景区富春桃源，是杭州至千岛湖黄金旅游线上的一颗璀璨明珠。

景区内，“亚太第一大洞厅”九霄碧云洞气势恢宏，面积达2.8万平方米，洞内神奇绚丽的景石造型各异，让人仿佛置身于梦幻世界；天成野槭林充满生机，游人在此可以踏清凉界、沐森林浴，尽情享受



大自然的宁静与美好；逍遥岩岭湖碧波万顷，山水相依，游客们可以乘坐特色竹筏悠然欣赏湖光山色。而棕榈岛度假村和星辰山海露营基地的建成，更是为富春桃源增添新的活力。

夏日里，棕榈岛度假村成为人们清凉避暑的好去处，两百亩的广阔水域上，各种水上娱乐项目精彩纷呈；星辰山海露营基地则为游客提供了亲近自然、享受户外生活的绝佳场所。在这里，人们可以仰望星空，感受露营的乐趣，还能参与射箭、飞盘、自助烧烤、篝火晚会等丰富多样的娱乐活动。

“富春桃源的景色太美了，溶洞奇观让人惊叹，露营基地也特别好玩，我们一家人在这里度过了一个非常愉快的周末。”来自上海的游客李先生兴奋地说。据景区负责人介绍，随着新景点的开放和旅游项目的不断丰富，富春桃源的游客量逐年攀升，年均接待游客35万人次，成为周边地区热门的旅游目的地。

除了富春桃源，崑山小叠空梦想田园生态旅游区同样独具魅力。这里围绕“生态观光、度假康养、研学团建、佛道文旅、运动休闲”等主题，打造了迴龙古寺、叠空书院、叠空翱翔、叠空山居等十大项目、百余个小景观点。

其中，“葛洪丹谷”项目深入挖掘葛洪文化，建成葛洪博悟馆、崑山红色记忆研学馆等景点，再现葛洪炼丹实景地，让游客在欣赏美景的同时，还能感受深厚的文化底蕴。崑山小叠空先后被认定为“浙江省中医药文化养生旅游示范基地”“浙江省森

林康养基地”等，举办的“浙江省香囊大赛”“味道山乡茶诗会”等特色活动，吸引了众多游客和研学团队前来参与。“我们希望通过文旅融合，将崑山小叠空打造成一个集文化体验、休闲度假、健康养生于一体的综合性旅游景区，为游客提供更加丰富多样的旅游体验。”崑山小叠空相关负责人表示。

共富绘卷：从山水底色到富民成色

如今的胥口镇，农文旅融合发展成效显著，为乡村振兴和共同富裕注入了强大动力。2024年，全镇紧扣高质量打造“医药谷·文旅心·共富地”的目标，在文旅领域交出了一份亮眼的答卷。崑山小叠空全面推进运营筹备工作，小叠空旅游驿站成功创建浙江省一级旅游驿站；药谷小镇展示馆入选浙江省2024年首批乡村博物馆；富春桃源打造的棕榈岛度假区人气火爆，获评长三角慢生活旅游最佳体验度假区。同时，胥口镇积极创新营销模式，引入星辰山海营地、湖心岛造浪乐园等文旅新项目，成立新媒体部，签约多家电商传媒并培育主播，通过直播带货等方式提升景区知名度和影响力。截至目前，累计孵化主播4人，直播580余场，收益650万元，线下转化和核销率达36.5%，富春桃源直播间还入围了杭州景点榜TOP10。

文旅产业的发展，不仅吸引了大量游客，也带动了当地村民就业增收。通过建立“景区+村集体+农民+企业”的共富联合体，创新集体经济和农民可持续增收机制，越来越多的村民参与到文旅产业发展中来。他们有的在景区从事服务工作，有的经营民宿、农家乐，有的销售农产品，实现了从“农民”到“旅游从业者”的转变。数据显示，胥口镇2024年村级经营性收入达到50万元，村集体经济总收入达到80万元的目标已100%完成，里坞、新崎等多个村的村级经营性收入超100万元。

展望未来，胥口镇将继续深耕农文旅融合发展。在招商引资方面，加强与中懿文澜、兔森文旅的对接，推动农文旅深度发展；在农业发展上，以高联村为试点，培育特色农产品经营村，壮大以丹谷农产品为主题的“农保保”特色农产品区域品牌；在文旅产业领域，持续加大优质文旅项目引进和培育力度，推动崑山小叠空一期正式开放运营，进一步提升景区品质和服务水平。同时，健全社会保障体系，加强基层智治，营造和谐稳定的社会环境，让发展成果更多更公平地惠及全体人民，向着“医药谷·文旅心·共富地”的幸福愿景稳步迈进，在乡村振兴和共同富裕的道路上续写新的辉煌。

新闻集束

■春江街道

举办家庭教育讲座

本报讯(通讯员 徐昕)近日，春江街道党群服务中心联合春雨社区特邀国家心理咨询师郎滨，为辖区学生家长举办了一场家庭教育讲座。郎滨以“关系是家庭教育的基石”为切入点，深刻阐释了良好的亲子关系依托于孩子的“心理安全”。随后，他借助趣味互动小游戏，迅速拉近与家长们的距离，也让家长们彼此更加了解。接下来，春江街道党群服务中心将开展更多系列的家庭教育讲座，让家长们掌握科学的教育方法，让教育回归温暖，让成长更有力量。

■东洲街道

逸城社区开展春日游园会

本报讯(通讯员 孙哲洋)近日，东洲街道逸城社区党群服务中心携手社区婴幼儿驿站，为辖区内的中、小朋友精心策划了一场“春日童趣亲子趣游”春日游园会。活动现场，老师们变身“创意导师”，引领小朋友们踏上了一场黏土压花的奇妙之旅；亲子组合携手并进，全力以赴。此次活动不仅锻炼了孩子们的动手能力，更激发了他们的无限创造力与专注力，让孩子们在趣味中茁壮成长。

■银湖街道

开展亲子研学活动

本报讯(通讯员 童林珏)4月20日，银湖街道梦栖硅谷社会组织举行“银湖CityWalk 亲子研学活动”，10组亲子家庭齐聚一堂，通过体验豆腐皮制作、野菜大作战、标本课堂以及美食分享等活动，共度一段充满知识与温情的周末时光。“这次活动既让孩子增长了见识，也让家长重新发现了陪伴的意义。”参与活动的家长说。接下来，主办方将持续推出更多亲子研学项目，助力家庭教育与社区文化共建。

■新桐乡

留住“春天”的颜色

本报讯(通讯员 戴子洋)日前，新桐乡组织学生开展留住“春天”的颜色活动，让他们变成“小小植物猎人”。活动中，小朋友采摘好花叶，通过轻轻敲打植物，将它们的形态、颜色和纹理“拓”在手帕上，留住了一春的美。不一会儿，一个个独一无二的“自然艺术品”便在小手上诞生。新桐乡相关负责人表示，通过“采摘花叶—科学探秘—植物拓印”三大环节，让小朋友们在实践中感受到春天之美、科学之美和手工魅力。

■胥口镇

急救救护护安康

本报讯(通讯员 沈致远)4月21日，胥口镇红十字会联合民政、医保以及胥口九如城养护院开展急救救护培训。急救救护培训分为理论讲解和实践操作两部分。在理论讲解环节，老师结合前往缅甸救援的真实案例，让大家充分认识到急救知识的重要性，并详细介绍心肺复苏、创伤救护、常见急症应对等基本急救技能的原理和操作要点。在实践操作环节，参训学员进行创伤包扎、心肺复苏、AED除颤仪的使用等操作。操作结束后，共有44名护理员取得“红十字救护员”证书。

■大源镇

“护苗·绿书签”携手新书分享会

本报讯(通讯员 张敬峰)4月19日，大源镇举办“纸承千载韵·墨写半夏情”——方格子《半夏》新书分享会。镇扫黄打非办结合新书分享活动，开展“护苗·绿书签行动”系列宣传活动，护航未成年人茁壮成长。在“护苗·绿书签行动”宣传环节，主持人巧妙地引入作家亲身经历过的盗版书事件，以鲜活的案例为切入点，配合深入浅出的现场讲解，向在场的家长和青少年详细阐述了侵权盗版、非法出版物以及有害信息所带来的种种危害。

■灵桥镇

召开防汛抗旱和安全生产工作会议

本报讯(通讯员 吴欢)4月21日，灵桥镇召开防汛抗旱和安全生产工作会议，全体安委会成员、各专委会分管领导、科室负责人、属地派出所、市场监管所、交警、综合执法队负责人及各村社书记参加会议。会议通报防汛防台工作整体情况并布置下一步工作，要求进一步加强部门联动，备齐防汛抗旱物资器材，开展防汛责任人培训，提高防汛处置能力。会议强调，对待防汛抗旱和安全生产工作要守土有责，守土尽责；要看到不足，盯住重点；要提能尽职，防范有法。

■常绿镇

开展红茶制作技术培训

本报讯(通讯员 袁云珠)近日，常绿镇在常乐有为红茶共富慈善基地开展红茶制作技术交流培训，吸引了众多茶农踊跃参与。本次培训采用“理论+实操”的系统化教学模式，助力20余名低收入农户、老年人和残障人士熟练掌握红茶培育与制作技术。同时，推动当地传统“茶”生产向“绿茶+红茶”双轨模式转型，有效延长茶叶经济周期。自启动红茶制作以来，仅3天就收购老年人、低收入农户青叶1000余斤，产出红茶成品近220斤，切实为乡村振兴注入新动能。

东洲樱桃上市

记者 张思文 摄影 章思航 通讯员 孙哲洋

人间四月食樱桃。近日，东洲街道木桥头村江边生态农庄的樱桃又迎来一年丰收季，农庄位于富春江边，凭借优越的地理位置和果农们的精心管护，产出的樱桃色泽鲜艳、口感清甜，吸引了众多游客前来采摘购买。

江边生态农庄占地50余亩，是一个集农业风情、种植文化、休闲娱乐、团建拓展、会议宴请等为一体的现代农业庄园，园内种植葡萄、黄桃、樱桃、桑果、红美人等水果，让来到农庄的游客体验到“一年四季都有果”。

走进桃园，整个林子被绿色的大网罩着，以

防止樱桃被鸟啄食。放眼望去，颗颗樱桃挂满枝头，散发着诱人的光泽，随手摘下一颗，吃在嘴里皮薄汁多，酸甜可口。

“园内共种植了800余棵樱桃，分批次成熟，这几天一下艳阳高照，一下接连下雨，雨水多还导致裂果。”农庄负责人说，樱桃有“早春第一果”称号，尝鲜时间很短，现在慢慢红了，过完“五一”就没有了。要体验采摘的话，接下来的10天是最好的采摘期。

去这里摘樱桃，门票50元/人(不限量吃，不可外带)，150元/人(不限量吃，可自摘外带一篮)，采摘热线：13806527002。

